Exercices d’applications et de réflexions sur les nombres complexes (Partie 1)

2éme BAC Sciences Physiques et Sciences de la Vie et de la Terre (2BAC PC et SVT)
PROF: ATMANI NAJIB

TD :NOMBRES COMPLEXES (Partie 1)

Exercice 1 : Trouver la forme algébrique et
déterminer la parties réelles et imaginaires des
nombres complexes suivants :

Z, :(1+i«/§)3

zg = (1 +i)10

z, = (2+i)-1+i)+(1+2ip

z 1-3i 1+
= Z =
Po3—i Y 3-2

Exercice 2 :soient dans le plan complexe les
points : A(1+i)et B(%Jrzzj et C(-1-i)

Montrer que les les points A, B et C sont alignés.
Exercice 3 :soient dans le plan complexe les

points : 4(2;-3) et B(1;1) et C(1;2)
1)Determiner les affixes des points 4 et B et C ?

2)Determiner 'affixe du vecteur AB

3) Déterminer I'affixe de I, milieu de [AB].

4)Montrer que les points A, B et C ne sont pas
alignés.

5) Déterminer le barycentre de {(4, 2); (B,~1), (C, 3)}
6) Déterminer I'affixe du point D pour que le

quadrilatére ABCD soit un parallélogramme.

Exercice 4 : soient dans le plan complexe les
points :A ; B ; C ; D ; E d’affixes respectivement :

zZ, =1+ et zp =342 et Zo =2-1 et z, =—2i

et z, =2

1)Représenter ces points dans le plan complexe
2) Déterminer I'affixe de I milieu de [AB].

3)Determiner I'affixe du vecteur AB

4)montrer que le quadrilatere ABCD est un
parallélogramme

Exercice 5 :Démontrer que S = (1+i)5 +(l—i)5 est

un nombre réel.
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Exercice 6 :on pose : j:—%+i§

et S=;"—j" neZ
1)montrer que : j' =

P)Démontrer que : S €iR VneZ
Exercice 7 :soit uC telque ugR

Montrer que : (Vz € C) |l+uz|=‘1+5-z‘:> zeR
Exercice8: zC

Ecrire en fonction de z le conjugué des nombres

complexes suivants :

1)Z,=(2+i)(5-i)

z—1

2) Z,=2z+5i 3) z =

—3z+1i
Exercice 9: Résoudre dans C les équations

suivantes :
1) 2z+iz=5-4i 2) z=2z-2+6i

Exercice10 : dans le plan complexe on considére le
nombre complexeU et soit M I'image du nombre

complexe z et on pose : U=(z—2i)(§—1)
Et z=x+yi avec xeR et yeR

1)écrire en fonction de x et y la partie réel et la
partie imaginaire de U
2) Déterminer 'ensemble (A)des points M(z) du

plan tels que : U est réel

3) Déterminer I'ensemble (C)des points M(z)

tels que : U est imaginaire pur
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Exercice11 :
A) Résoudre dans C les équations suivantes :

1)2z-3z+1+2i=0 2)z+(1-i)z+3-2i=0
3)(3+i)z+z=—i

B) Déterminer les ensembles suivants :

1) (E1) = {M(z) / _Z.iema}
Z+1
—2i

2) (E2) = {M(z) | —— € iR}
Z+1

Exercice12 :Démontrer que :
S = (\/§+z‘)2n+1 —(z‘—\/g)zlHl est un nombre

réel VneZ
Exercice13 : dans le plan complexe on considére le
nombre complexeU et soit M I'image du nombre

complexe z et on pose : U=2iz—z
Et z=x+yi avec xeR et yeR

1)écrire en fonction de x et y la partie réel et la
partie imaginaire de U

2) Déterminer I'ensemble (A)des points M(z) du

plan tels que : U est réel
Exercice 14 :calculer le module des nombres

N

complexes suivants : 1) z :%—1‘73 2) Z'=3-4i

Exercice15 :
A) Déterminer les modules des complexes
suivants :

1) z, =3++3i

4) z,=x oux €R

B) Ecrire sous la forme algébrique les complexes
suivants puis déterminer leurs modules :

3) u, =(2—J§i)(\/5+i)

1+
2) u, =
) u, W

C) Déterminer 'ensemble des points M(z)

2450
1+3i

1)”1
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tels que : A(z) :B(= ) et C(1 ) soit alignés.
z

Exercice16 :calculer le module des nombres

T

Exercice17 :Le plan complexe est rapporté a un

complexes suivants : 1) z, = 5(1+i3)

1+i\/§

1—1i

2) zzz(l—l—i)(ﬁ—i) 3) Z3=(

repéere orthonormé(O;ﬁ;;) ; les points A, B et C

ont pour affixes: z, =2 etz, =1+3i et 20 =3+i3
Montrer que le triangle ABC est équilatéral

Exercice18 : Déterminer I'ensemble(A) des

points Md'affixe 2 tels que : |z-1-2i[=|z—7+2il
Exercice19:Déterminer I'ensemble des points M

d'affixe Ztels que :a) |z-3+i|=5

b) |z-4-5i|=|z+2]

Exercice20 :Déterminer I'ensemble(C) des points
Md'affixe 2 tels que : |z-2i|=3

Exercice21 : Déterminer I'ensemble(A) des

1'2—41'4—1

points M d'affixe Z tels que : |iz +3| =
l

Exercice22 : Le plan complexe est rapporté a un
repere orthonormé(O;ﬁ;;) :
on considére les points A ; B ;C ;D ;E ;F qui ont

pour affixes: z, =2 etz, =-2i et z.=2+2iet

zy=3ietz,=-3etz,=-2+2i

1)Représenter les points A ; B ;C ;D ;E ;Fdans Le
plan complexe
2)on utilisant la représentions déterminer

I'argument des complexe : z, etz, et z.et z, et

z, et z,
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Exercice23 :Donner la forme trigonométrique du
nombre complexe z dans les cas suivants :

1) z,=B+i 2)z,=1-i 3)_ 31

=——+—i
6 2

4) z, =—1--3i

Exercice24: Donner la forme trigonométrique du
nombre complexe z dans les cas suivants avec

0e ]—7{;7[[—{0}

5)z=7 6)z=-12

1) z, =sin@+icos@  2) z,=1-cos@—isinf

. L., 0
3) z, =sin @+ 2isin’ B
Exercice25 : on considére les nombres

J3—iet z,=1-i et z7=2 et

Zy

complexes : z,

U=z'xz
1)Ecrivez les nombres complexe z, ; z, et Z et

Sous leurs formes trigonométriques.
2) Ecrire le complexe Z Sous sa forme algébrique

puis en déduire cos = et sin -
12 12

V2 6

8
Exercice26 : Ecrire le complexe 7z {7“7]

Sous sa forme algébrique
Exercice 27 : Déterminer le module et 'argument
du nombre complexe z dans les cas suivants :

3 33

1) z=2-i2>
)2=5

S~ Yz=-5-5 3) z=—6+6+3i

4) z=(3-3i)" 5) z=—2-23i 6) z=v6-i2

7)z=(ﬁ+3i)(—%—i£J 8) z:%

2 NN
2243
RN S
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Exercice29 : Soit le complexe :
u =(\/§—1)+i(\/§+1)

1) Calculer u? puis déterminer la forme
trigonométrique de u?

?2) En déduire la forme trigonométrique de u
Exercice30 : Soient A, B et C des points dans le

plan complexe d’affixes respectifs z, =3+ 51,
zyg =3-5i et z, =7+3i

Zp —Z¢
Z4 7 Z¢

1)montrer que : =2

2)monter que ABC est un triangle rectangle et
que :BC=24C
Exercice31 : Le plan complexe est rapporté a un

repere orthonormé(O;f;}') :

Soient A, B et C des points dans le plan complexe
d'affixes respectifs a =2i, b=~/2(1+i) et
c=a+b

1)Montrer que OBCA est un losange

3
2) Montrer que :argc = %[27;]

Exercice32 : Soient A, B et C des points dans le
plan complexe d’affixes respectifs a =2+1,
b=3+2i et c=5-i

Soit « une mesure de I'angle orienté : (ETC)

Calculer tana
Exercice33 :On considére dans le plan complexe

muni d’un repére orthonormé R(O;ej;%) les points
A, B et C d’affixes respectifs : z, =—/2 et z, =1+i

et z, =1-i

1) Placer dans le repére R les points 4, B et C

1




2) Déterminer le module et 'argument du nombre

Z,—Z

complexe et déterminer une mesure de

2374

'angle (E‘,ﬂ?)

3) Montrer que la droite (0OA) est la médiatrice du
segment [B(C] et en déduire que :

()5

217 4

4) Ecrivez le nombre sous sa forme

Z
algébrique puis en déduire cos (g) et sin (g)

Exercice34 :1° Vérifier que les points A(5+3i) ;
B(2+i) et C(-1-i) sont alignés

2° Est ce que les points M(-2+2i), N(2-i) et
N(1-i) sont alignés ?

Exercice35 : Dans le plan complexe, déterminer
I'ensemble des points M d'affixe z tel que :

52-2

z —

Z = Soit un imaginaire pur.

Exercices36 :

Déterminer I'ensemble des points M d'affixe z tels
z—2

z+1—1

=1

que :

Exercice37 :soit a et b et c des nombres

complexes tels que : |a|=|b|=|d|=1 et a=cet b=c

c—a b

-b 1 b
2)en déduire que : arg(c—j = _arg(_j{ﬁ}
2 all 2

2
1)Montrer que : (ﬂj L eRr
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« C’est en forgeant que I'on devient forgeron »
Dit un proverbe.

C'est en s’entrainant régulierement aux calculs et

exercices Que I'on devient un mathématicien

Bon courage
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Exercices d’applications et de réflexions sur les nombres complexes (Partie 1)

Exercices avec solutions

2éme BAC Sciences Physiques et Sciences de la Vie et de la Terre (2BAC PC et SVT)

PROF: ATMANI NAJIB

NOMBRES COMPLEXES(Partie 1)

Exercice 1 : Trouver la forme algébrique et
déterminer la parties réelles et imaginaires des
nombres complexes suivants :

z,=(2+i)~1+i)+(1+2ip 22:(1+i\/§)3

1-3i 1+i 10
= zZ,= z. =(1+1
3-i ' o3-2 7 (1+7)

Solution :1)

V4

3

z,=—6+5i=a+bi dONC Re(z)=-6 €t Im(z)=5

2) 2, = (1+03) =1 +3x1% x(VBi) + 31 (V3i) +(VBi)

z, =143J3i—3x3-3/3i=-8+0ieR

car Im(z,)=0

1-3i _(1-30)(3+i) 3+i-9i+3_6-8i

Donc : les les points A, B et C sont alignés
Exercice 3 :soient dans le plan complexe les

points : 4(2;-3) et B(1;1) et C(1;2)
1)Determiner les affixes des points 4 et B et C ?

2)Determiner I'affixe du vecteur AB

3) Déterminer I'affixe de I, milieu de [AB].

4)Montrer que les points A, B et C ne sont pas
alignés.

5) Déterminer le barycentre de {(4, 2); (B,—1), (C, 3)}
6) Déterminer I'affixe du point D pour que le

quadrilatére ABCD soit un parallélogramme.
Solutions :1) I'affixe du point 4 est z,=2-3i

‘affixe du point B est z, =1+i

3) Zy = = 2

= — 1

3=i (3-0)(3+i) o O |affixe du point C est z, =1+2i
z, _6 % 3 4 donc Re(zl)ziet Im(zl)z—i .

1010 55 5 5 D) aff(4B )= aff(B) - aff(A) = 78— 2a

1+i  (140)(3+2i) 342i+3i-2 1+5 1 .5
4 i _ s 1 s
)5=355; (-2)3+2) 9 13 11 s = ()= (2-3)=-1+4i

5) z = (1+) " =((1+1)") = (2 +20x1+22) =(20)

2
Zs =(2i)5 =2 %7 :32><(i2) xi=32i
est un imaginaire pur car Re(z;)=0
Exercice 2 :soient dans le plan complexe les
points : A(1+i)et B(%+2ij et C(-1-1)
Montrer que les les points 4, B et C sont alignés.
Solutions :

_ 1
—+2i-i  —+i —+i
ZB ZA 2 = = 2 :_—ER
ze—z, —l-i-i -1-2i _2(1“) 2
2
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zZ,+z 2-3i+1+i 3-2i 3 .
D) 2= sy Ty

ze—z, _(1420)—(2-3i)) 145
zz—z, (1+i)—(2-3i) -1+4i

#)

| (1+50)(=1-4i) _1+4i-5i+20

(~1-40)(-1+4i)  (=1) —(4i)’

zZe—z, 21-i 21 1,

&
.-z, 17 17 17

z

Donc : les points A, B et C ne sont pas alignés.

5) le barycentre de {(4, 2); (B,-1), (C, 3)} ?
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2z,-1z, +3z,
2-1+3

_aZA+ﬂZB+}/ZC 3
a+pf+y

G

2(2-3i)-1(1+i)+3(1+2i) 6-i 3 1.
z . = = =

¢ 2-1+3 4

———i

6) ABCD est un parallélogramme si et seulement
Si 4B=DC cest-a-dire 1z, —z,=z.—z,

Zpn = ZC +ZA —Zp
On en déduit en remplagant par les données :

Zy=14+2i+2-3i-1-i=2-2i
Exercice 4 : soient dans le plan complexe les
points :A ; B ; C; D ; E d’affixes respectivement :

z,=1+ietz,=3+2ietz.=2-ietz =-2i

et z, =2

1)Représenter ces points dans le plan complexe
2) Déterminer I'affixe de I milieu de [AB].

3)Determiner 'affixe du vecteur AB

4)montrer que le quadrilatere ABCD est un
parallélogramme
Solution : 1)

I1=(2 1.5) B=G2

I milieu de [AB]. Donc : 4l = IB doncz, -z, =z, -z,

Zytz

342i+1+1 3.
2 A donc:z,=—"=2+

Donc: z, = 5 El
Donc : 1(2;§j
2

8)z=zy—2,=3+2i—(1+i)=3+2i—1-i=2+i
4)il suffit de monter que : 4B =DC

Ona: Zs =2+
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2 e =Zc — Zp :2—i—(—2i):2+i
Donc : z, =z,. par suite : 4B=DC
Donc : le quadrilatére ABCD est un parallélogramme
Exercice 5 :Démontrer que S = (1+i)5 +(l—i)5 est

un nombre réel.
Solution :On a :

§=(1+z')5 +(1—i)5 =(1+i)5+(l—i)5 =(1+i) +(1-i)

S=(1-i) +(1+i) =S
S est donc bien un nombre réel.

Exercice 6 :on pose : j:—%+i§

et S=;"-j" neZ
1)montrer que : j° = j

2)Démontrer que : S €iR VneZ

Solution :1)

5 1.\/52(1J2 1B (BY 13 B

j = ——4+1— =| —— —2_1_ 1 — —_— ] —
2 2 2 2 2 2 4 4 2

a1 B _-

J ST

2)il suffit de montrer que : S +S=0

S+85= =+ = =) -+ () -

—\"

s+5=(7) —+(7) -7 =(3) -7+ (7)

—-J
S+S=j —j"+" = =0

S est donc bien un imaginaire pur

Exercice 7 :soit u<C telque ugR

Montrer que : (Vz € C) |l+uz|=‘1+ﬁ-z‘:> zeR

Solution :1) soit ze C tel que : |1+uz|:‘1+ﬁ-z‘
5 - 2
Donc : |1+ uz]| =‘l+u-z‘

Donc : (1+uz)(l+—uz):(1+;-z)(l+;-z)
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Donc : (1+uz)(1+ﬁ§):(1+z;-z)(1+u-2) Car:u=u

Donc: l+uz+uz+uuzz=1+uz+uz+uuzz

Donc: uz+uz=uz-+uz

(u—) =+ ()7 =0

(u-2)(2-7)=0

Et puisque : u—u=0 car u ¢ R

Donc :

Donc :

Donc: z—z=0 Donc: z=z

Donc: zeR

Exercice8: zC

Ecrire en fonction de z le conjugué des nombres

complexes suivants :
1)Z, =(2+i)(5-i)

z—1
—3z+1i

2) Z,=2z+5i 3) z. =

3
Solution :

1) Z, =(2+i)(5-i)=(2+i)x(5-i) =(2—i)(5+1)

2) Z, =2z+5i=2z+5i=2z—5i

z-1 z-1

z—1 _ _
3z+i) Bz+i -3z-i

3)2—3:[

Exercice 9: Résoudre dans C les équations
suivantes :

1) 2z+iz=5-4i 2) z=22-2+6i
Solution:1) zeC

donc: IxeR et yeR/z=x+yi
2z+iz=5-4i < 2(x+yi)+i(x—yi)=5-4i

2x+y=5
=

(2x+y)+l'(2y+x)=5—4i<:>{2y+x:_4

2x+y=5 2x+y=5 2xty=3
= == 13
—4y-2x=8 |-4y-2x+2x+y=8+5 —3y:13<3y=—?

14 . 14
Donc : x=? par suite: z:?——i
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2) zeCdonc: IxeR et Iy eR/z=x+yi
z2=22-2+6i < x+yi=2(x—yi)=2+6i

Donc : §={2+2i}

Exercice10 : dans le plan complexe on considére le
nombre complexe U et soit M I'image du nombre

complexe z et on pose : U:(z—Zi)(Z—l)
Et z=x+ )i avec xeR et yeR

1)écrire en fonction de x et y la partie réel et la
partie imaginaire de U
2) Déterminer 'ensemble (A)des points M(z) du

plan tels que : U est réel
3) Déterminer I'ensemble (C)des points M(z)
tels que : U est imaginaire pur

Solution :1) z=x+yi avec xeR et yeR

Donc : U =(x+ yi—2i)(x—yi—1)
Donc : U=(x+i(y—2))((x—1)—yi)
Donc : U=(x2+y2—x—2y)+i(—y—2x+2)

Donc : Re(U)=x" +y’ -x-2y et IIH(U):—y—2x+2
2) U estréel ssi In(U) =0 (A):—y-2x+2=0

Donc : I'ensemble (A)des points M(z) du plan tels

que : U est réel est la droite d’équation :

(A):—y—2x+2=0
3) U est imaginaire pur ssi Re(U)=0

ex+y -x=2y=0

oy L (LY (1Y '
X =2x—x+| = | -| = | +y -2xly+1"-1"=0
2 2 2

1




J5

2

1

2)2+(y—1)2

5
=— =
4

xX——

j2+(y—1)2—

- (5o {5)

I'ensemble (C)des points M(z) tels que : U est

2

1

)

imaginaire pur est le cercle de centre : Q(

5

etderayon: g-

Exercice11 :
A) Résoudre dans C les équations suivantes :

1)2z-3z+1+2i=0 2)z+(1-i)z+3-2i=0

3)(3+i)z+z=—i

B) Déterminer les ensembles suivants :

—2i

1) (1) =(M@) | ER}
—2i

2) (E2) = {M(z) | € iR)

Exercice12 :Démontrer que :
S = (\/§+z‘)2n+1 —(z‘—\/g)zlHl est un nombre

réel VneZ
Solution :On a :

(i_\/g)ZnHZ(_(\/g_i)) (_1)2,1+1x(\/§_l_)2n+1
Donc: (i—\/§)2"+1 _<\/§_l-)2"“ car (~1)"" =1

2n+1

Donc: S = (ﬁﬂ')ml +(J§—i)2n+l

S=(B+i) " (i-V3) = (V3 i) (i)
5= (\/§+i)2n+l —(i —ﬁ)zm = (\/i—z')z"+1 +(V3+ i)M
Donc: S=S§

donc S est bien un nombre réel.
Exercice13 : dans le plan complexe on considére le
nombre complexeU et soit M I'image du nombre

complexe zetonpose: U=2iz—z

Et z=x+yi avec xeR et yeR
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1)écrire en fonction de x et y la partie réel et la
partie imaginaire de U

2) Déterminer 'ensemble (A)des points M(z) du
plan tels que : U est réel

Solution:1) z=x+yi avec xeR et yeR

Donc : U =2i(x+ yi)—(x—yi)=2ix—2y—x+yi

Donc : U =(-2y—x)+i(y+2x)

Donc : Re(U)=-2y-x et Im(U)=y+2x

2) U est réel ssi Im(U) =0« (A): y+2x=0

Donc : I'ensemble (A)des points M(z) du plan tels
que : U est réel est la droite d’équation :
(A):y=-2x

Exercice 14 :calculer le module des nombres

N

. 1
complexes suivants : 1) z=5—i73 2) Z'=3-4i

SOR

|| =[3—4i| = \|3* +(-4) =25 =5,

Exercice15 :
A) Déterminer les modules des complexes
suivants :

1) z, =3+/3i

Solution :

N

2 2

2
ﬂ Y LSRR

1

2

2

“2il=/(-2) =2

2) z,

l—\/gi 3) z,
2
4) z,=x oux €R

B) Ecrire sous la forme algébrique les complexes
suivants puis déterminer leurs modules :

3) u, :(2—J§i)(ﬁ+i)

1+
2D u =——
) 2 i—3\/5

C) Déterminer 'ensemble des points M(z)

_2+5i

1
) “ 1+3i

I~




tels que : A(z) :B(Z ) et C(1 ) soit alignés.
z

Exercice16 :calculer le module des nombres

complexes suivants : 1) z, =5(1+i/3)

1+i\/§j3

1-i

2) zzz(l%—i)(ﬁ—i) 3) Z3=(

Solution :

1) [z = |-5(1+3)| = |-s[|t+ i3] = 5¥T+3 = 10
2) |z, =|(1+4) (V3 =i)| =1+ il x[N3 - 1] = V2 x VA =242

3) . 1+i3 ’ B 1+i\/§|3_ |1+i\/§| 3_ |l+i‘/§| 3
|Z3|_( 1—i J =i |\ =i ) | -]
I (2] - () -2

Exercice17 :Le plan complexe est rapporté a un

repere orthonormé(O;z;;xj) ; les points A, B et C

ont pour affixes: z, =2 etz, =1++/3i et ze =3+iV3

Montrer que le triangle ABC est équilatéral
Solution :il suffit de montrer que : AC=AB=BC

AB =]z, —zA|=‘1+\/§i—2‘:‘—1+\/§i‘:,/(—1)2+f2 =J4=2
AC=|zC—zA|=‘3+\/§i—2‘=‘1+\/§i‘=,/(1)2+J_2 —J4=2
BC =|z¢ =z, | = 3+ Bi—1-3i| = |2 = 2

Donc: AC=AB=BC

Exercice18 : Déterminer 'ensemble(A) des

points Md'affixe 2 tels que : |z—1-2i|=|z—7+2il

Solution :
Methode1 : Méthode géométrique :

|2-1-21] =|z—7+2i| & |z (1+2i)| = | —(7-2i)
On pose : A(z, =1+2i) et B(z, =7-2i)
S|z —z,|=|z) — 25| & AM = BM
L'ensemble (A)cherché est la médiatrice du

segment| 4B]
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Methode1 : Méthode algébrique :

zeC donc IxeR et 3y eR telque : z=x+yi
|Z—1—2i|:|z—7+2z’|<:>|x+yi—l—2i|=|x+yi—7+2i

@‘x—l+i(y—2)‘:‘x—7+i(y+2)‘

(x=1) +(3-2) =(r=7) +(3+2) o (x-1) +(3-2) =(x=7) +(y+2)
& X =2x+1+y —4y+d=x"~14x+49+ )y +4y+4

< 12x—-8y—48=0 <:>(A):3x—2y—12 =0
Exercice19:Déterminer I'ensemble des points M

d'affixe Ztels que :a) |z-3+i|=5

b) |z-4-5i|=|z+2]

Solution :
a) Soit Ale point d'affixe 3—i

-3+i|]=5 < AM=5

L'ensemble cherché est le cercle de centre A et
de rayon 3.
b) Soient B et C les points d'affixes 4+ 5iet -2

z-4-5i|=[z+2| © BM=CM

L'ensemble cherché est la médiatrice du

segment [BC]
Exercice20 :Déterminer I'ensemble(C) des points

Md'affixe 2 tels que : |z-2i|=3

Solution :
Methode1 : Méthode géométrique :

|z-2i=3 On pose : A(z, = 2i)
<:>|ZM —ZA|:3<:>AM:3
L'ensemble (C) cherché est le cercle de centre :

A(0;2)et de rayon : R=3
Methode1 : Méthode algébrique :

zeCdoncIxeR et IyeR telque: z=x+yi

22| =3 < |x+yi—2i|=3<|x+i(y-2)=3

5
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o P +(y-2) =3 (x=0Y +(y-2) =3

L'ensemble (C)cherche est le cercle de centre :
A(0;2)et de rayon : R=3

Exercice21 : Déterminer 'ensemble(A) des

points M d'affixe Z tels que : |iz +3| = lz—4i+l
l
Solution :
Methode1 : Méthode géométrique :
iz +3|= 1.2—4i+1 <:>‘i(z—3i)‘: l(z+4+i)
i i

o |z=3i| = |z+4+i] car |l-|:H:1
<:>‘Z—3l"=‘2—(—4—i)‘

On pose : A(z, =3i) et B(z, =—4-1i)
c>|zM—zA|:|ZM—zB|c>AM:BM

L'ensemble (A) cherché est la médiatrice du

segment| 4B]

Exercice22 : Le plan complexe est rapporté a un
repere orthonormé(O;z;;;) :

on considére les points A ; B ;C ;D ;E ;F qui ont

pour affixes: z, =2 etz, =-2i et z.=2+2iet

zy=3ietz,=-3etz,=-2+2i

1)Représenter les points A ; B ;C ;D ;E ;Fdans Le
plan complexe
2)on utilisant la représentions déterminer

'argument des complexe : z, etz, et z et z, et

z, et z,

Solution :1)
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2) argz, =0[27] et argz, =—§[27[]
argz,. = %[2%] et argz, = %[27[]
argz, = 72'[272']

et argz, :377[[27[]

Exercice23 :Donner la forme trigonométrique du
nombre complexe z dans les cas suivants :

1) z, =3 +i 3) 23:_£+li

2) z,=1-i
4) z, =—1-+3i
Solution :1) |z,|= 1> +/3° =4 =2

zl:\/§+li:2(§+%l):2(cos%+isin%j

5)z=7 6)z=-12

argz, = %[27[]

o u V3

2) |2,| = I* + (-1 =2

1 1 T T
z :1—1':\/3 —_——i— :«/E(cos——isin—
! 55 T

Eton a: cos(—x):cosxet sin(—x):—sinx donc :

z, = ﬁ[cos(—%jﬂ'sin(—%)} argz, = —%[2;:]

N—

(o]




NER f
S U i
z ——ﬁ - —ﬁ —l £ =£(—cosz+zsmzj
’ 6 2 3| 22 3 3 3

Etona: sin(7—x)=sinx et cos(7—x)=-cosx

Donc:

sl Joed3)
4) z, =—1-3i

2=+ (V3) =va=2
3

T .. T
=2| —cos— —isin—
2} ( 3 3)

3

Gl

3

= —— —1l—

—1—\/51':2(

sin(7z-|—x) =—sinx et cos(7 +x)=—cosx

o=t x5 o5 |- o s

Exercice24: Donner la forme trigonométrique du
nombre complexe z dans les cas suivants avec

e ]—ﬂ;ﬂ[—{O}

1) z, =sin@+icos@  2) z,=1-cos@—isinf

3) z, = sin9+2isin2§

Solution : 1)

4 :sin6’+icos6’zl(cos[%—ﬁjﬂ'sin(%—ﬁn

Donc : c’est forme trigonométrique du nombre

T
complexe z, donc |z|=1 et arg z 55—49[27[]
2) z, :l—cose—isin9:2sin2Q—iZsingcosg
2 2 2

: 9(. 0 . 9)
z, =2sIn—| sin——1CO0S—
2 2 2

z, =2sin g(cos[
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V4
2

e Si 6 e]0; 7] alors : ge}o;%{ donc 2sin§>—0

Donc : la forme trigonométrique du nombre

complexe z, est:

.9( (9 n] ..(0 nD

z, =2sin—| cos| ——— |+isin| ———

2 2 2 2 2
.0

|Z|=2SIHE et argz:gTﬂ[Zﬂ]

Si §e]-7;0[ alors : g

/2] (49 ﬂj . (49
—cos| ——= |—isin
2 2 2

z, =—2sin— 5

€ —E;O donc 2sin£<0
2 2

)

z, =-2sin o

0 (72'+
cos
2

z, =—2sin—

0

Joa52)

Donc : c’est la forme trigonométrique du nombre

complexe z, etona:

+ 7

—2sin§ et argz = %[27;]

|=

20 29

3) z, =sin @+ 2isin ——2cosgsm6+2zsm —
2 2 2 2

. 0[ 0 .. 0)
z, =2sin—| cos —+isin—
2 2 2

o Si 0 €]0;7[ alors : Qe}o;f{ donc 2sing>0
2 2 2
Donc : la forme trigonométrique du nombre

. 0 o .. 0
complexe z, est: z, :2sm§ cosE+zsm5

2| = 2sin§ et argz = §[27z]

IN




Si §e]-m;0[ alors : g

.0 (9} . (9}
z, =—2sln—| —cos| — |—isin| —
2 2 2
.0 ( 9] . ( 6’)
z, ==2sin—| cos| r +— |+isin| 7 +—
2( 2 2

Donc : c’est la forme trigonométrique du nombre

€ —Z;O donc ZSing<0
2 2

complexe z, etona:

2| = —2sin€ etargz=nx +Q[27r]
2 2
Exercice25 : on considére les nombres

complexes : z, :\/g—iet z,=1—i et 7=2 et
Z

6.2
U=2z'x2z,

1)Ecrivez les nombres complexe z, ; z, et Z et

Sous leurs formes trigonométriques.
2) Ecrire le complexe Z Sous sa forme algébrique

puis en déduire cos = et sin -
12 12
=3-i

|zl|=«/\/§2+(—1)2 _J4=2
N T .. T
- —2[7—15j:2(cosg—zsmgj

Ona: cos(—x):cosx et sin(—x) =—sinx

oone: =2 on{- {24

Ona:|;|= +(-1) =+2

=1 =B i =B cos % -isin

Solution :1)
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2)
Z_\/g—l_(\/g_l)(l+l)_\/§+\/_l i+1 3+l l\/_ 1
=i (1-i)(1+i) 2 2 2
4 zﬁ(cos(%jﬂ'sin(%)j: \/§2+1 +i%
\/§+1
Donc : o %j:%@ COS(%j:f\/;
sin % =% smiﬁj:f)—\/;
cos(lj:\/g-hﬁ
12 4

ol

6

Exercice26 : Ecrire le complexe 7 = [_Jr _J

Sous sa forme algébrique

N

2
Solution :On va d’abord écrire u = 7+i7

Sous la forme trigonométrique

:gﬂ'?:\/Etéﬂ'gj:\/f(cos%ﬂsingj

3

Donc: 7z = (\/_ \/2_J [\/E;ZT

100




Z :{\/58;8?”} = 16(cos8§+isin8§)

6r+27

Z=16(cos

16 cos(27r+2—ﬁj+isin(2ﬁ+2—ﬂJ
3 3

Z =16 cos(z—ﬁJH’sin(z—ﬂJ =16 —l+i£
3 3 2 2

Z = —8+83i

) 67Z+27[]
isin

VA

Exercice 27 : Déterminer le module et 'argument
du nombre complexe z dans les cas suivants :

3 33

1) z==—i—=
)73

3
S, 2z=-5-5 3) z=—6+63i

4) z=(3-3i)' 5) z=—2-23i 6) z=6-i\2

7)z=(ﬁ+3i)(_%_l-% 8 --—

223
9) z=
J6 —i2

Exercice28 : Déterminer les racines carrées de

B

1
z=—+—i Solution:

Ona: |z|=1 et argZE%[br]

Donc les racines carrées de z sont :
T T /A

u, =|l;—|=cos—+isin— et u, =—u,
12 12 12

Exercice29 : Soit le complexe :
u :(\/5—1)+i(\/§+1)

1) Calculer u? puis déterminer la forme
trigonométrique de u?
2) En déduire la forme trigonométrique de u
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Exercice30 : Soient A, B et C des points dans le

plan complexe d’'affixes respectifs z, =3+ 51,
zg =3-5i et z. =7+3i

Zp —Z¢
Z4 " Z¢

1)montrer que : =2

2)monter que ABC est un triangle rectangle et
que :BC=2A4C
zo  —4-8i 2i(-4+2i)

Solution :1) 22" %c _ = =2i
—4+2i —4+2i

Z4 " Z¢

Jies

(@,@) = arg(2i)[27]

(CiscB) = g[;

Z4—2c

(c4:CB) = %[zﬂ]

Donc : ABC est un triangle rectangle en C
Ona: 22_%¢ _»; donc: |F2_Z¢c =[2i
Z4 " 2c Z4 " Zc
Zn —Z
Donc : 25 C|:2 donc: B€ _»
|ZA —zC| AC
Donc: BC=24C

Exercice31 : Le plan complexe est rapporté a un
repere orthonormé(O;f;}') X

Soient A, B et C des points dans le plan complexe
d'affixes respectifs a =2i, b=+2(1+i) et
c=a+b

1)Montrer que OBCA est un losange

3
2) Montrer que :argc = %[272’]

Solution :

1YOna: ¢c=a+b donc: OC =0A+OB

Donc OBCA est un parallélogramme

1©




ona:la—0/=[2i|=2=04
08 =|p—0]=[N2 (1+1)| =N2|[(1+7) =v2+2 =2

alors : OB=04

donc OBCA est un losange

2) argc = (ﬁf)[br]

(7:08) +(0B;0C[27]

(ﬁ)+%(@,@)[27z] (OBCA : losange)
=ar b+lar ﬁ[272]
—HEPTREEy
Eargb+%(arga—argb)[2ﬂ]
Donc : argczé(arga+argb)[27z]
. z
Or: a=2i donc: argasg[zﬂ]
Et: b=x/§(1+i):2[—+i—
b=2(cos%+isin%) donc argbz%[%z]
- ar c=l(£+zj[2ﬂ]
Donc : arg =517

3
Donc : argcf?ﬂ[hf]
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Exercice32 : Soient A, B et C des points dans le

plan complexe d’affixes respectifs a =2 +1,
b=3+2i et c=5-i

Soit & une mesure de I'angle orienté : (@E)

Calculer tana

Solution :On a: (Eﬁ) = arg(z_aj[zﬂ

—da

C
Donc: o =ar
g[b

—a

c—a 3-2i (3-2i)(1-i) 1-5 1 5.
b—a 1+i (+i)(1-i) 2 2 2
c—a_\/26
b—a 2
Donc : Z:Z :@(cosaﬂ‘sina):%—%i
Donc : x/%cosazl et «/%sina:—S
Donc : cosoz—L et sinoz—_—5

' 26 J26
Donc: tana =—5

Exercice33 :On considére dans le plan complexe

muni d’un repére orthonormé R(O;ej;%) les points
A, B et C d’affixes respectifs : z, =—/2 et z, =1+i

et z; =1-i

1) Placer dans le repére R les points A, B et C
2) Déterminer le module et 'argument du nombre

Zy, —

complexe et déterminer une mesure de

Z3 %4
I'angle (Iﬁ@)
3) Montrer que la droite (0A) est la médiatrice du
segment [BC] et en déduire que :

()2




21— 2y

4) Ecrivez le nombre sous sa forme

Z
sl e . , . T . T
algébrique puis en déduire cos (g) et sin (§)

Exercice34 :1° Vérifier que les points A(5+3i) ;
B(2+i) et C(-1-i) sont alignés

2° Est ce que les points M(-2+2i), N(2-i) et
N(1-i) sont alignés ?

Exercice35 : Dans le plan complexe, déterminer
I'ensemble des points M d'affixe z tel que :

_5z—2

z —

Z

Soit un imaginaire pur.

Solution : Pour répondre a cette question, on
peut écrire Z sous forme algébrique et dire que sa
partie réelle est nulle ou il suffit de calculer la
partie réelle.

Il faut que z#1 . On note A(1)

zeCdonc I3xeR et I3y eR telque : z=x+yi

522 _sp-2+siy _(So-2+5iy)(s-1-iy)

Z , ;
z-1 -1+ (1:—1) —|—y2
(52;2—5x—2x+2+5y2)+i(—Sxy+2y+5:z:y—5y)
7 =
(a:—l)2+y2
5 (53:2 —7:I;+2+5y2)—3iy
(x—1)2 +y2

Z est un imaginaire pur
502 +5y> — Tz +2

(:1:—1)2+y2
z#0

0

5x2+5y2—7:c+220
=
x # louy = 0

©$2+y2—zx+z:0
5 5
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2
7 ,» 49 2
Slz-——| +y ——+==
10 100 5
2
7 2 9
Slr-——| vy =—
10 100

Il s'agit de I'équation du cercle (C) de centre
7 . 3
w(— +0 i) et de rayon — .
(10 ) Y 10

Le point A(1) appartient a (c).
L'ensemble cherché est donc le cercle (C) privé
de A.
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Exercices36 :
Déterminer I'ensemble des points M d'affixe z tels

z2—2
que : |1 =1
z2+1—1
Solution :

Premiére méthode (méthode algébrique)

z=x+yi avec xeR et yeR

On doit avoir: z = -1+

z=2=x-2+y
z+1—z':ac+1+z'(y—1)

z2—2
z2+1—1

-9 _

=1l 1

P+1—4

<:>‘z—2‘:‘z+l—i‘




o(e-2) +y7 =(z+1) +(y-1)

ot -dr+d+yt =t + 20+ 1497 -2y +1
& 6rx+2y+2=0y=3z-1

L'ensemble cherché est la droite (D) d'équation
y=3z-1

Deuxiéme méthode (méthode géométrique)
On pose : A(-1+i) et B(2) et M(2)

M(z+1-¢) donc ‘z+1—i‘=AM

ﬁ(z—z) donc |- -2|=BM

L'ensemble des points M cherché est la médiatrice
du segment [AB].

Exercice37 :soit a et b et c des nombres

complexes tels que : |a|=[b|=|c|=1 et a=cet

c—bY
1)Montrer que :

c—a

b#c

2)en déduire que : arg[

2 - 1 —
Solution : (L] x2 = S_li xd
c-a) b \c—-a) b
_ 1
Onasi: |Z|=1 alors : Z=— donc

- 1 1)y 1 [b-c
cby @ e bl a_| b |, D
c-a) b |1 11 1 Ta-c| gq

c a b ac
1 1Y 1
oY a |5 L, (c=bY b
o R ot e e
c-a) b |1 1| 1 \c-a) a
c a b
2
Donc : (—j xﬁeR
c—a b
. c-bY a
2)puisque : | — | x—€R alors:
c—a b
arg| | — | x— (=07
g[(c—aj b} [ ]

Cc—

b j +arg(%j ~0[]

c—a

Donc : arg(

C—

)i
o

« C’est en forgeant que I'on devient forgeron »
Dit un proverbe.

Donc : 2arg(

b

a

T

2

C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et

exercices Que I'on devient un mathématicien

Bon courage
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